

ΒΙΟΓΡΑΦΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ
Βασιλικής Ι. Καραγεώργου
Αναπληρώτριας Καθηγήτριας
στο Τμήμα Διεθνών, Ευρωπαϊκών
και Περιφερειακών Σπουδών
του Παντείου Πανεπιστημίου
Κοινωνικών και Πολιτικών Επιστημών
ΑΘΗΝΑ
ΟΚΤΩΜΒΡΙΟΣ 2022

Α. ΠΡΟΣΩΠΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ

Όνομα : Βασιλική
Πατρώνυμο : Ιωάννης
Επώνυμο : Καραγεώργου

Υπηκοότητα : Ελληνική
Γλώσσες : Ελληνικά, Αγγλικά, Γερμανικά
Οικογενειακή κατάσταση : Έγγαμη, μητέρα δύο αγοριών
Διεύθυνση κατοικίας : Καρνεάδου 37,
10673 Αθήνα
Τηλ.επικοινωνίας: 2130047020
6972322117
Ηλεκτρονική διεύθυνση : vkaragiorgou@yahoo.gr
v_karagiorgou@panteion.gr

Επάγγελμα: Αναπληρώτρια Καθηγήτρια του Τμήματος Διεθνών, Ευρωπαϊκών και Περιφερειακών Σπουδών του Παντείου Πανεπιστημίου- Δικηγόρος με ειδικευση σε θέματα δικαίου περιβάλλοντος, πολεοδομίας και ενέργειας

Β. ΣΠΟΥΔΕΣ ΚΑΙ ΞΕΝΕΣ ΓΛΩΣΣΕΣ

Ίδρυμα : Νομική Σχολή Αριστοτελείου Παν/μίου, Θεσσαλονίκη

Χρονολογία : 1990-1994

Πτυχίο/Δίπλωμα : Πτυχίο Νομικής Σχολής (Βαθμός 8, 30)

Ίδρυμα : Νομική Σχολή Πανεπιστημίου Κολωνίας, Κολωνία, Ομοσπονδιακή Δημοκρατία της Γερμανίας

Χρονολογία : 1995-1997

Πτυχίο-Δίπλωμα : Μεταπτυχιακός τίτλος σπουδών-Magister Legum
Βαθμός summa cum laude (Άριστα)
Θέμα μεταπτυχιακής εργασίας: Η συνταγματική προστασία του περιβάλλοντος στην Ομοσπονδιακή Γερμανία-σε συσχέτισμό και με τα Συντάγματα των κρατιδίων- και στην Ελλάδα -Συγκριτική θεώρηση

Ίδρυμα : Νομική Σχολή Πανεπιστημίου Κολωνίας, Κολονία, Γερμανία

Χρονολογία : 6/1997 -2/2002

Πτυχίο / Δίπλωμα : Διδακτορικός τίτλος στο Ευρωπαϊκό Δημόσιο Δίκαιο με το βαθμό magna cum laude (Πάρα πολύ καλά).
Θέμα διδακτορικής διατριβής: Το κανονιστικό δικαιοϋπόδειγμα του δικαίου για την προστασία του περιβάλλοντος, παρουσιασμένο στο παράδειγμα του δικαίου για την προστασία από τις εκπομπές.

Υπότροφος του κρατιδίου της Ρηνανίας-Βεσφαλίας της Ομοσπονδιακής Δημοκρατίας της Γερμανίας κατά την εκπόνηση της διδακτορικής διατριβής λόγω άριστης επίδοσης στις μεταπτυχιακές σπουδές

ΞΕΝΕΣ ΓΛΩΣΣΕΣ

Γερμανική Άριστος χειρισμός του γραπτού και του προφορικού λόγου
Κάτοχος μεταπτυχιακού και διδακτορικού τίτλου από το Παν/μιο της Κολωνίας.

Αγγλική Άριστος χειρισμός του γραπτού και προφορικού λόγου
Κάτοχος πτυχίου Proficiency του Παν/μίου του Michigan.

Γ. ΜΕΛΟΣ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΩΝ ΚΑΙ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΩΝ ΕΝΩΣΕΩΝ:

-Δικηγορικός Σύλλογος Αθηνών

-Ελληνική Εταιρεία Δικαίου Περιβάλλοντος (Γενική Γραμματέας του Διοικητικού Συμβουλίου)

-Ελληνική Εταιρεία Πολεοδομικού Δικαίου

-Ελληνικό Ινστιτούτο Διοικητικών Μελετών

-Γερμανική Εταιρεία Δικαίου του Περιβάλλοντος

-Ένωση Ευρωπαίων Γυναικών Νομικών

-Μέλος του European Environmental Law Forum

-Μέλος του Avosseta Group for European Environmental Law που αποτελεί ομάδα Καθηγητών και εμπειρογνομόνων στο ενωσιακό δίκαιο περιβάλλοντος κατόπιν πρόσκλησης με βάση τις ακαδημαϊκές επιδόσεις στο πεδίο του ενωσιακού δικαίου περιβάλλοντος.

-Μέλος του Νομικού Παρατηρητηρίου για την αρχή της μη χειροτέρευσης της κατάστασης του περιβάλλοντος (Legal Observatory on the Non-Regression Principle), το οποίο ιδρύθηκε από τους Καθηγητές M. Prieur and Sozio.

Δ. ΔΙΔΑΚΤΙΚΟ ΕΡΓΟ

1. ΣΤΟ ΤΜΗΜΑ ΔΙΕΘΝΩΝ, ΕΥΡΩΠΑΪΚΩΝ ΚΑΙ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ

I. Σε προπτυχιακό επίπεδο

A. Μαθήματα που έχουν διδαχθεί

1. *Διεθνής Προστασία Περιβάλλοντος* (Ζ' εξάμηνο του Προπτυχιακού Προγράμματος Σπουδών)-για πρώτη φορά από το ακαδημαϊκό έτος 2013-2014 αρχικά σε συνδιδασκαλία με τον ομότιμο Καθηγητή Γρ. Τσάλτα και εν συνέχεια με την Δρ. Ζ. Δημαδάμα έως το έτος 2018 (και την αντικατάστασή του με το μάθημα «Διεθνές Δίκαιο και Πολιτική για την προστασία του περιβάλλοντος»).
2. *Διεθνές Δίκαιο της Ανάπτυξης* (ΣΤ' εξάμηνο του Προπτυχιακού Προγράμματος Σπουδών)-για τα ακαδημαϊκά έτη 2013-2014 και 2014-2015 σε συνδιδασκαλία με τον ομότιμο Καθηγητή Γρ. Τσάλτα
3. *Εισαγωγή στο Δίκαιο*, (ΣΤ' εξάμηνο του Προπτυχιακού Προγράμματος Σπουδών)-για τα ακαδημαϊκά έτη 2016-2017 και 2017-2018 σε συνδιδασκαλία με την Αν. Καθηγήτρια Ν. Κανελλοπούλου και την Επ. Καθηγήτρια Ό. Τσόλκα.
4. *Ιστορία, Δομή και Λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης* (Β' εξάμηνο του Προπτυχιακού Προγράμματος Σπουδών) το ακαδημαϊκό έτος 2018-2019 σε συνδιδασκαλία με την Αν. Καθηγήτρια Ν. Κανελλοπούλου

B. Μαθήματα που διδάσκονται

1. *Διεθνές Δίκαιο και Πολιτική για την προστασία του περιβάλλοντος* (Ζ' εξάμηνο του Προπτυχιακού Προγράμματος Σπουδών)- από το ακαδημαϊκό έτος 2019 σε συνδιδασκαλία με τον Επίκουρο Καθηγητή κ. Χ. Πλατιά και με την συμμετοχή της Δρ. Ζ. Δημαδάμα
2. *Ευρωπαϊκή Πολιτική Προστασίας Περιβάλλοντος* (Η' εξάμηνο του Προπτυχιακού Προγράμματος Σπουδών)-για πρώτη φορά από το ακαδημαϊκό έτος 2013-2014 αρχικά σε συνδιδασκαλία με τον ομότιμο Καθηγητή Γρ. Τσάλτα, κατά τα ακαδημαϊκά έτη 2017-2018 και 2018-2019 σε συνδιδασκαλία με την Δρ. Ζ. Δημαδάμα και από το ακαδημαϊκό έτος 2019-

2020 σε συνδιδασκαλία με τον Επίκουρο Καθηγητή κ. Χ. Πλατιά και την συμμετοχή της Δρ. Ζέφης Δημαδάμα.

3. *Διεθνής Περιβαλλοντική Διακυβέρνηση και Μεσόγειος* (Η' εξάμηνο του Προπτυχιακού Προγράμματος Σπουδών) για πρώτη φορά από το ακαδημαϊκό έτος 2018-2019 σε συνδιδασκαλία με την Δρ. Ζ. Δημαδάμα

II. Σε μεταπτυχιακό επίπεδο

A. Μαθήματα που έχουν διδαχθεί

1. *Διεθνές Δίκαιο Περιβάλλοντος-Ειδικά Θέματα* (Β' Εξάμηνο του Μεταπτυχιακού Προγράμματος Σπουδών του Τμήματος Διεθνών και Ευρωπαϊκών Σπουδών «Περιβαλλοντική Διακυβέρνηση και Βιώσιμη Ανάπτυξη») από το ακαδημαϊκό έτος 2013-2014 έως το ακαδημαϊκό έτος 2017-2018.

2. *Διεθνές Εμπόριο και Περιβάλλον* (Γ' Εξάμηνο του Μεταπτυχιακού Προγράμματος Σπουδών του Τμήματος Διεθνών και Ευρωπαϊκών Σπουδών «Περιβαλλοντική Διακυβέρνηση και Βιώσιμη Ανάπτυξη»)-από το ακαδημαϊκό 2010-2011 σε συνδιδασκαλία με τον Ομότιμο Καθηγητή Κων/νο Στεφάνου και εν συνεχεία μόνη μου

3. *Ενεργειακή Πολιτική και Βιώσιμη Ανάπτυξη* (Β' Εξάμηνο του Μεταπτυχιακού Προγράμματος Σπουδών του Τμήματος Διεθνών και Ευρωπαϊκών Σπουδών «Περιβαλλοντική Διακυβέρνηση και Βιώσιμη Ανάπτυξη) σε συνδιδασκαλία με τον Ομότιμο Καθηγητή Γρ. Τσάλτα από το ακαδημαϊκό έτος 2013-2014 έως το ακαδημαϊκό έτος 2017-2018

4. *Διεθνές και Ενωσιακό Δίκαιο Περιβάλλοντος* (Α' Εξάμηνο του Μεταπτυχιακού Προγράμματος Σπουδών του Τμήματος Διεθνών και Ευρωπαϊκών Σπουδών «Διεθνές και Ευρωπαϊκό Δίκαιο και Διακυβέρνηση του Περιβάλλοντος») κατά τα ακαδημαϊκά έτη 2018-2019 και 2019-2020

5. *Διεθνής Περιβαλλοντική Διακυβέρνηση και Μεσόγειος* (Β' Εξάμηνο του Μεταπτυχιακού Προγράμματος Σπουδών του Τμήματος Διεθνών και Ευρωπαϊκών Σπουδών «Διεθνές και Ευρωπαϊκό Δίκαιο και Διακυβέρνηση του Περιβάλλοντος») κατά τα ακαδημαϊκά έτη 2018-2019 και 2019-2020 σε συνδιδασκαλία με τον Ομότιμο Καθηγητή Ευ. Ραυτόπουλο

B. Διδασκόμενα Μαθήματα

1. *Διεθνές και Ενωσιακό Δίκαιο Περιβάλλοντος* (Α' Εξάμηνο του Μεταπτυχιακού Προγράμματος Σπουδών του Τμήματος Διεθνών και Ευρωπαϊκών Σπουδών «Διεθνές και Ευρωπαϊκό Δίκαιο και Διακυβέρνηση», Ειδικευση «Δίκαιο και Πολιτική για το Περιβάλλον και την Ενέργεια)

2.. *Δίκαιο, Πολιτική και Διακυβέρνηση για την Κλιματική Αλλαγή* (Β' Εξάμηνο του Μεταπτυχιακού Προγράμματος Σπουδών του Τμήματος Διεθνών και Ευρωπαϊκών Σπουδών «Διεθνές και Ευρωπαϊκό Δίκαιο και Διακυβέρνηση»,

Ειδικευση «Δίκαιο και Πολιτική για το Περιβάλλον και την Ενέργεια) σε συνδιδασκαλία με τον Επ.Καθηγητή κ. Πλατιά

II. Στο Γενικό Τμήμα Δικαίου

Διδασκαλία μεταπτυχιακού επιπέδου

Από το ακαδημαϊκό έτος 2009-2010 έως το ακαδημαϊκό έτος 2013-2014 (χειμερινό εξάμηνο) διδασκαλία στο πλαίσιο του Μεταπτυχιακού Προγράμματος Σπουδών «Δίκαιο και Ευρωπαϊκή Ενοποίηση-Κατεύθυνση Δημόσιο Δίκαιο» των ακολούθων Μαθημάτων : α) «Η Ευρω-ενωσιακή έννομη τάξη» (Α' εξάμηνο) και β) «Περιβάλλον και Ενέργεια» (Γ' Εξάμηνο)

III. Στο Τμήμα Δημόσιας Διοίκησης

A. Διδασκαλία προπτυχιακού επιπέδου

«Δίκαιο Περιβάλλοντος και Πολεοδομία» (ΣΤ' Εξάμηνο του Προπτυχιακού Προγράμματος Σπουδών του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης) για τα ακαδημαϊκά έτη 2011-2012, 2012-2013, 2016-2017 και 2017-2018.

B. Διδασκαλία μεταπτυχιακού επιπέδου

Κατά τα ακαδημαϊκά έτη 2009-2010 και 2010-2011 διδάξα στο Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών «Δημόσιο Management» του εν λόγω Τμήματος το Μάθημα «Περιβαλλοντική Διοίκηση».

IV. ΕΠΙΒΛΕΨΗ ΔΙΔΑΚΤΟΡΙΚΩΝ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΩΝ ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΚΑΙ ΜΕΛΟΣ ΤΡΙΜΕΛΩΝ ΕΠΙΤΡΟΠΩΝ ΥΠΟΨΗΦΙΩΝ ΔΙΔΑΚΤΟΡΩΝ

A.Επιβλεψη διπλωματικών εργασιών και μέλος τριμελών και επταμελών επιτροπών υποψηφίων διδακτόρων

Στο πλαίσιο της διδασκαλίας της στο ΠΜΣ «Δίκαιο και Ευρωπαϊκή Ενοποίηση-Κατεύθυνση Δημόσιο Δίκαιο» του καταργηθέντος Γενικού Τμήματος Δικαίου και στο ΠΜΣ «Περιβαλλοντική Διακυβέρνηση και Βιώσιμη Ανάπτυξη» του Τμήματος Διεθνών, Ευρωπαϊκών Σπουδών του Παντείου Παν/μίου Κοινωνικών και Πολιτικών Επιστημών έχω επιβλέψει πάνω από σαράντα μεταπτυχιακές διπλωματικές εργασίες.

Συμμετοχή ως μέλος σε Τριμελείς και επταμελείς Επιτροπές Υποψηφίων Διδακτόρων

V. Διδασκαλία σε θερινά σχολεία και σε άλλους φορείς (εκπαίδευση δικαστικών λειτουργών στο πλαίσιο του Προγράμματος LIFE THEMIS και της Ακαδημίας Ευρωπαϊκού Δικαίου σε συνεργασία με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή)

Α. Τετράωρη διδασκαλία στο θερινό σχολείο που διοργάνωσε το Ίδρυμα Καλλιόπης Κούφα με τίτλο "International Environmental Governance: Contemporary Challenges and Perspectives" στην Θεσσαλονίκη από 27.06-8.07.2016. Ο τίτλος της εισήγησής μου ήταν: *EU Environmental Law: Foundations, Principles and Regulatory Concepts*.

Β. Τρίωρη διδασκαλία στο θερινό σχολείο "Περιβάλλον και Βιώσιμη Ανάπτυξη Προκλήσεις για την Οικονομία, Κοινωνία, Πολιτισμό και Διεθνή Πολιτική» που διοργάνωσαν από κοινού το ΕΚΕΠΕΚ και το ΕΚΔΕΕ του Παντείου Παν/μίου στο Δίστομο-Στείρι Βοιωτίας 6-10.07.2016. Ο τίτλος της εισήγησής μου ήταν: *Το βασικό πλαίσιο και οι αρχές του ευρωπαϊκού δικαίου περιβάλλοντος*.

Γ. Εισήγηση στην Διπλωματική Ακαδημία στις 7.11.2018 με θέμα : *Οι βασικές αρχές, τα κανονιστικά εργαλεία και η διαμόρφωση του ενωσιακού δικαίου περιβάλλοντος στο πλαίσιο της σχέσης αλληλεπίδρασης με το διεθνές δίκαιο περιβάλλοντος*.

Δ. Εισήγηση στο εκπαιδευτικό σεμινάριο (εκπαίδευση δικαστικών λειτουργών) στο πλαίσιο του Προγράμματος LIFE Themis σε συνεργασία με το ΣΥΓΑΠΕΖ με τίτλο " Η περιβαλλοντική ευθύνη και η προστασία της βιοποικιλότητας στο πλαίσιο του εθνικού και του ευρωπαϊκού δικαίου") που πραγματοποιήθηκε στο Ηράκλειο στις 10 Απριλίου 2019. Το αντικείμενο της εισήγησής μου ήταν το ακόλουθο: *"Η αρχή ο "ρυπαίνων πληρώνει" και η Οδηγία για την περιβαλλοντική ευθύνη ως εργαλείο για την αντιμετώπιση της περιβαλλοντικής ζημιάς"*.

Ε. Εισήγηση στο εκπαιδευτικό σεμινάριο (εκπαίδευση δικαστικών λειτουργών) στο πλαίσιο του Προγράμματος LIFE Themis σε συνεργασία με το ΣΥΓΑΠΕΖ με τίτλο " Η περιβαλλοντική ευθύνη και το περιβαλλοντικό έγκλημα" που πραγματοποιήθηκε στην Αθήνα στις 4 Δεκεμβρίου 2019 (Αμφιθέατρο ΥΠΕΝ). Το αντικείμενο της εισήγησής μου ήταν το ακόλουθο: *"Η αρχή ο "ρυπαίνων πληρώνει" και η Οδηγία για την περιβαλλοντική ευθύνη ως εργαλείο για την αντιμετώπιση της περιβαλλοντικής ζημιάς"*.

ΣΤ. Εισήγηση στο εκπαιδευτικό διαδικτυακό σεμινάριο που διοργάνωσε η Ακαδημία Ευρωπαϊκού Δικαίου (Academy of European Law-ERA) σε συνεργασία με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή για δικαστές και εισαγγελείς με θέμα «Introduction to EU Environmental Law – Focus on the role of national judges and prosecutors» (29-30.10. και 5-6.11.2020). Ο τίτλος της εισήγησής μου ήταν: *«EU Water Quality Legislation»*

Η. Εισηγήσεις στο εκπαιδευτικό διαδικτυακό σεμινάριο που διοργάνωσε η Ακαδημία Ευρωπαϊκού Δικαίου (Academy of European Law-ERA) σε συνεργασία με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή για δικαστές και εισαγγελείς με θέμα: «Εισαγωγή στο Δίκαιο Περιβάλλοντος της Ευρωπαϊκής Ένωσης-Εμφαση στον ρόλο των Εθνικών Δικαστών και Εισαγγελέων» (18-19.02 και

25-26.02.2021). Οι τίτλοι των εισηγήσεών μου ήταν οι ακόλουθοι: 1. *Επισκόπηση του Νομικού Πλαισίου για την προστασία των υδάτων (19.2.2021)* και 2. *Πρόσβαση στην δικαιοσύνη και συμμετοχικά δικαιώματα-Σύμβαση Aarhus και Ανακοίνωση της Επιτροπής (25.02.2021)*.

E. ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΟ ΈΡΓΟ

Ερευνητική Δραστηριότητα

α. Συμμετείχα στο Πρόγραμμα “Hellenic-Serbian Cooperation on Environmental Institutional Building”, που χρηματοδοτήθηκε από τη Διεύθυνση Αναπτυξιακής Συνεργασίας του Υπουργείου Εξωτερικών (ΥΔΑΣ), με θέμα την οικοδόμηση θεσμών περιβάλλοντος στη Σερβία, λαμβάνοντας υπόψη τη σχετική ελληνική τεχνογνωσία. Το Πρόγραμμα συντονιζόταν από Ελληνικής πλευράς από την Αστική μη κερδοσκοπική Εταιρεία «Νόμος και Φύση», η οποία και συγκρότησε την ομάδα εμπειρογνομόνων για την υλοποίηση του, στην οποία και συμμετείχα. Η συμβολή μου είχε τον ακόλουθο τίτλο: “Financing environmental protection: The role of economic instruments and the financial aspects of economic cooperation. Οι σχετικές συμβολές –μεταξύ των οποίων και η δική μου- εμφανίζονται στην ιστοσελίδα του Νόμος και Φύση (www.nomosphysis.org.gr) στην κατηγορία «Προγράμματα».

β. Στο πλαίσιο της συνεργασίας μου με το Σύνδεσμο Ηλεκτροπαραγωγών από Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας (ΑΠΕ) εκπόνησα με καταξιωμένους συναδέλφους δύο γνωμοδοτήσεις. Οι γνωμοδοτήσεις αυτές, που εμφανίζονται και στη σχετική ιστοσελίδα του Συνδέσμου (www.hellasres.gr), είναι οι ακόλουθες: 1) Β. Καραγεώργου /Α. Παπαπετρόπουλος/Π. Πατρώνος «Οι διεθνείς και ευρωπαϊκές δεσμεύσεις της χώρας για την προώθηση των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας» 2) Δ.Μέλισσας/Α.Παπαπετρόπουλος/Β Ζαμπάζα/Β. Καραγεώργου, Αξιολόγηση του ισχύοντος νομοθετικού καθεστώτος που διέπει τις ΑΠΕ στην Ελλάδα.

γ. Στο πλαίσιο της συνεργασίας μου με το Πρόγραμμα των Ηνωμένων Εθνών για το Περιβάλλον-Μεσογειακό Πρόγραμμα Δράσης (UNEP-MAP) από τον Ιούνιο του 2004 έως Μάιο του 2007, εκπόνησα μια σειρά επιστημονικών εργασιών με τη μορφή συγκριτικών νομικών μελετών και συμμετείχα σε μια σειρά επιστημονικών επιτροπών. Ενδεικτικά μπορεί να αναφερθεί η ακόλουθη επιστημονική εργασία: Comparative Legal Study on the reporting system of UNEP-MAP and the reporting systems of MEAs (Multilateral Environmental Agreements) and relevant EU Directives.

δ. Συμμετείχα ως εμπειρογνώμονας στο Πρόγραμμα «Eunomia» που υλοποιεί ο «Συνήγορος του Πολίτη» υπό την αιγίδα του Συμβουλίου της Ευρώπης και το οποίο έχει ως αντικείμενο την μεταφορά τεχνογνωσίας στους νεοσυσταθέντες θεσμούς διαμεσολάβησης των χωρών της Νοτιοανατολικής Ευρώπης για ζητήματα που σχετίζονται με την ενδυνάμωση του κράτους

δικαιού, την προστασία των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, καθώς και του περιβάλλοντος (συμμετοχή σε πρόγραμμα για την διασυνοριακή διαχείριση υδάτων με περίπτωση μελέτης τον ποταμό Νέστο).

ε. Στο πλαίσιο της συνεργασίας μου με το Ευρωπαϊκό Κέντρο Περιβαλλοντικής Έρευνας και Κατάρτισης του Παντείου Παν/μίου έχω συμμετάσχει σε σειρά επιστημονικών και ερευνητικών δράσεων του Κέντρου. Ειδικότερα, ήμουν επιστημονική υπεύθυνη του 13^{ου} Μεταπτυχιακού Προγράμματος Εκπαίδευσης Νέων Επιστημόνων με τίτλο " Νησιωτικότητα: Περιβάλλον και Ανάπτυξη - Θαλάσσιες Μεταφορές και Ενέργεια», που πραγματοποιήθηκε στα Κύθηρα από τις 29.09-5.10.2017.

στ. Με την υπ' αριθμ. 12756/9.5.2019 Απόφαση του Επιστημονικού Συμβουλίου του ΕΛΙΔΕΚ ορίστηκε Ανεξάρτητη Εμπειρογνώμονας για την αξιολόγηση των προτάσεων που υποβλήθηκαν στο πλαίσιο της Β' Φάσης της «1^{ης} Προκήρυξης Επιστημονικών έργων ΕΛΙΔΕΚ για την ενίσχυση των μελών ΔΕΠ και ερευνητών/τριών και την προμήθεια εξοπλισμού μεγάλης αξίας». (

ΣΤ. ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΈΡΓΟ ΣΤΟ ΠΑΝΤΕΙΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ

-Μέλος της Επιτροπής Αξιολόγησης Αποτελεσμάτων Διαγωνισμών κατά τα έτη 2014-2015, η θητεία της οποίας παρατάθηκε με Απόφαση του τότε Πρύτανη μέχρι την ολοκλήρωση των σχετικών διαγωνισμών

-Πρόεδρος της Επιτροπής Ενστάσεων Διαγωνισμών κατά το ακαδημαϊκό έτος 2016-2017

-Ανάθεση ελέγχου νομιμότητας από τις Πρυτανικές Αρχές για τις προκηρύξεις θέσεων και τις εξελίξεις μελών ΔΕΠ του Παντείου Πανεπιστημίου.

-Μέλος της Νομικής Επιτροπής του Παντείου Πανεπιστημίου για το έτος 2020-2021 δυνάμει της από 16.10.2020 Απόφασης του Συγκλήτου του Παντείου Πανεπιστημίου (το υπ' αριθμ. πρωτ. 13652/2020 έγγραφο του Παντείου Πανεπιστημίου).

Η. ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟ ΈΡΓΟ

2.1. Επιστημονικές Μονογραφίες

1) *Das Umweltordnungsrecht-Leistungsfähigkeit, Leistungsgrenzen und Entwicklungsperspektiven- dargestellt am Beispiel des Immissionsschutzrechts* (διδ. Διατριβή), Nomos Verlag, Baden-Baden 2003.

2) *Η Διοικητική Διαδικασία υπό την Επίδραση της Ευρωπαϊκής Ενοποίησης*, Πρόλογος Δ.Θ. Τσάτσου, Αθήνα -Θεσσαλονίκη 2005, σελ.170.

3) *Η αρχή της διαφάνειας στην ενωσιακή έννομη τάξη-Όψεις μιας αναδυόμενης νομικής αρχής*, Πρόλογος Καθηγητή Β. Χριστιανού, Εκδόσεις Σάκκουλα, Αθήνα-Θεσσαλονίκη 2013, 348 σελ (χωρίς την βιβλιογραφία και το λημματικό ευρετήριο).

4) Η Πρόσβαση στην Δικαιοσύνη για Περιβαλλοντικά Ζητήματα Ενώπιον των Εθνικών Δικαστηρίων- Η επιρροή της Σύμβασης Aarhus και του ενωσιακού δικαίου, Νομική Βιβλιοθήκη 2021 (πρόλογος Προέδρου του ΣτΕ ε.τ. Κων/νου Μενουδάκου),

2.2 Συνεπιμέλεια επιστημονικών βιβλίων

L. Westra/J. Gray/V. Karageorgou (Eds), *Ecological Systems Integrity- Governance, Law and Human Rights*, Routledge, 1^η έκδοση 2015, 2^η έκδοση 2018

2.3 Άρθρα-Συμβολές σε συλλογικούς τόμους

1) Το Σχέδιο της Ανεξάρτητης Επιτροπής Εμπειρογνομόνων για τη θέσπιση Κώδικα περιβάλλοντος στην Ομοσπονδιακή Δημοκρατία της Γερμανίας, *Νόμος και Φύση* 2/99, σελ. 349-385.

2) Η Παγκόσμια Διάσκεψη του Γιοχάνεσμπουργκ και η Διεθνής Συνεργασία για την Αειφόρο Ανάπτυξη σε: *Επιθεώρηση Δημοσίου Δικαίου*, 1/2003, σελ. 94-102.

3) Τα οικονομικά εργαλεία για τον περιβαλλοντικό αναπροσδιορισμό των οικονομικών διαδικασιών-Η νομική προσέγγιση σε: Α. Παπανδρέου/Β. Καραγεώργου, *Οικονομικά Εργαλεία για την αειφόρο ανάπτυξη*, Αθήνα 2003, σελ. 47-97.

4) Δίκαιο και Τεχνολογία: Η ρυθμιστική παρέμβαση της έννομης τάξης στη διαμόρφωση και λειτουργία των τεχνολογικών συστημάτων με στόχο την προστασία του περιβάλλοντος, στο Ηλεκτρονικό Περιοδικό «Νόμος και Φύση» (www.nomosphysis.org.gr), Φεβρουάριος 2003.

5) Η οδηγία-Πλαίσιο για το Νερό-Ένας σταθμός για το Ευρωπαϊκό Δίκαιο Περιβάλλοντος στο ηλεκτρονικό περιοδικό «Νόμος και Φύση» (www.nomosphysis.org.gr), Αύγουστος 2003

6) Ο Ρόλος των Εργαλείων Περιβαλλοντικής Πολιτικής: Από την Κυριαρχία των Κανονιστικών Εργαλείων στην Αναγκαιότητα Συνδυαστικής Προσέγγισης σε: Γ. Τσάλτας (επιμ), *Γιοχανεσμπουργκ- Το περιβάλλον μετά τη Συνδιάσκεψη των Ηνωμένων Εθνών για την αειφόρο ανάπτυξη*, Εκδόσεις Σιδέρη, Αθήνα 2003, σελ.132-144.

7) Το Νομοθετικό Έργο της Ελληνικής Προεδρίας στον Τομέα του Περιβάλλοντος σε: *Περιβάλλον και Δίκαιο* 3/2003, σελ. 527-532.

8) Βασικοί Αξονες και Κανονιστικό Περιεχόμενο της Ευρωπαϊκής Πολιτικής για τους Υδάτινους Πόρους σε: Γ. Τσάλτας/Κ. Κατσιμπάρδης (επιμ), *Αειφορία και περιβάλλον-Η ευρωπαϊκή και εθνική προοπτική*, Αθήνα 2004, σελ. 175-187.

9) Το Δίκαιο για την Προστασία των Υδάτινων Πόρων-Διεθνείς και Ευρωπαϊκές Επιρροές και η Εφαρμογή τους σε Εθνικό Επίπεδο σε: *Επιθεώρηση Δημοσίου Δικαίου* 2/2004, σελ. 272-285.

10) Β.Καραγεώργου/Α.Παπαετρόπουλος/Π.Πατρώνας, *Διεθνείς και Κοινοτικές Δεσμεύσεις της Ελλάδας για την Προώθηση των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας* στο ηλεκτρονικό περιοδικό «Νόμος και Φύση» (www.nomosphysis.org.gr), Ιούλιος 2004.

11) Η Αειφόρος Ανάπτυξη ως νέα Καταστατική Βάση της Περιβαλλοντικής Πολιτικής-Βασικοί Αξονες και Εργαλεία σε: *Περιβάλλον και Δίκαιο* 3/2004, σελ. 324-333.

12) Η Στρατηγική Εκτίμηση Επιπτώσεων ως Εργαλείο Περιβαλλοντικής Πολιτικής και η Πρόκληση για την Ενσωμάτωσή της σε: Γ. Παπαδημητρίου (Επιμ), *Στρατηγική Περιβαλλοντική Εκτίμηση: Προκλήσεις και ευκαιρίες για το νομοθέτη και τη διοίκηση*, Αθήνα 2005, σελ. 93-101.

- 13) *Θεσμικό Πλαίσιο, άξονες και αρχές για την αειφόρο ανάπτυξη των νησιωτικών περιοχών σε διεθνές και περιφερειακό επίπεδο* σε: Γ. Τσάλτα (Επιμ), *Αειφορία και Περιβάλλον-Ο Νησιωτικός χώρος στον 21ο αιώνα*, Εκδόσεις Σιδέρη, Αθήνα 2005, σελ. 89-104.
- 14) *Παγκόσμια Περιβαλλοντική Διακυβέρνηση: Τα Δεδομένα, οι Προκλήσεις και η Πορεία προς την Ενδυνάμωσή της* σε: Στ. Περράκης (Επιμ), *Παγκόσμια Διακυβέρνηση*, Εκδόσεις Αντ. Ν. Σάκκουλα, Αθήνα 2006, σελ. 175-202.
- 15) *Η Ενδυνάμωση της Παγκόσμιας Περιβαλλοντικής Διακυβέρνησης: Παγκόσμιος Οργανισμός Περιβάλλοντος ή σταδιακές μεταρρυθμίσεις;* σε : *Περιβάλλον και Δίκαιο 1/2006*, σελ. 52-62.
- 16) *Η Σχέση Αλληλεπίδρασης μεταξύ των Κανόνων του Διεθνούς και του Ευρωπαϊκού Δικαίου για την προστασία του θαλάσσιου περιβάλλοντος* σε : Γ. Τσάλτα/Μ.Κλάδη-Ευσταθοπούλου (Επιμ), *Περιβάλλον και Θαλάσσιος Χώρος*, Αθήνα 2007, σελ. 297-316.
- 17) *Το Θεσμικό Πλαίσιο της Διαχείρισης των Υδάτινων Πόρων και η Συμβολή της Ευρωπαϊκής Νομοθεσίας-Ελλείμματα, Προκλήσεις και Προοπτικές*, σε: Γ. Γιαννακούρου/Γ. Κρεμλής/Γλ. Σιούτη (Επιμ), *Η εφαρμογή του κοινοτικού δικαίου περιβάλλοντος στην Ελλάδα 1981-2006*, Εκδ. Αντ.Ν.Σάκκουλα, Αθήνα-Κομητηνή 2007, σελ. 175-212.
- 18) *Το Ευρωπαϊκό Δικαίωμα για Χρηστή Διοίκηση* σε: *Επιθεώρηση του Δημοσίου και Διοικητικού Δικαίου*, τεύχος 1/2007, σελ. 1-40.
- 19) Β. Καραγεώργου/Κ. Πεχλιβάνογλου, *Κριτική Αξιολόγηση του Σχεδίου Νόμου περί Αιγιαλού και Παραλίας* σε: *Περιβάλλον και Δίκαιο 2/2007*, σελ. 208-217.
- 20) *Το σύστημα εμπορίας δικαιωμάτων εκπομπών ως εργαλείο κλιματικής πολιτικής και η εφαρμογή του στην Ευρωπαϊκή Ένωση (οδηγία 2003/87/ΕΚ)* σε: *Δίκαιο και Ενέργεια*, τεύχος 8, Β/2007, σελ. 24-55.
- 21) *Ορισμένες σκέψεις για τον Κανονισμό REACH* σε :Κ. Πούλος/Ε.Λουκά/Γ. Μπάλιας, *Οι ρυθμίσεις για τα χημικά. Ο Κανονισμός REACH*, Βιβλιοθήκη Περιβαλλοντικού Δικαίου, Τμ. 25, Εκδόσεις Αντ. Σάκκουλα, Αθήνα 2009, σελ. 171-188.
- 22) *Hellenic Constitution and the environmental protection*, S.Flogaitis/P.Pavlopoulos/A.Pantelia(Eds), *The Constitution and its Reform*, European Public Law Series, No 15, Athens-Brussels 2008,σελ. 340-349.
- 23) *Ενέργεια και Κλιματικές Αλλαγές- Η συμβολή των Οικονομικών Εργαλείων (Πράσινοι Φόροι, Εμπορία Ρύπων) στην προώθηση ενός βιώσιμου ενεργειακού μέλλοντος* σε : Γρ. Τσάλτα (Επιμ), *Κλιματική Αλλαγή-Το περιβάλλον μετά τη Διεθνή Διάσκεψη των Η.Ε στο Μπαλί*, Εκδόσεις Ι. Σιδέρη, Αθήνα 2009, σελ. 169-198.
- 24) *The Greek experience with the use of market-based instruments in climate policy* in: Μ. Rodi/A.Mehling (Eds), *Bridging the Divide in Global Climate Policy: Strategies for Enhanced Participation*, Lexxion Verlag, Berlin, 2009, σελ. 177-202.

- 25) *Η βιώσιμη διαχείριση των υδάτων στην Μεσόγειο-Προκλήσεις και Προοπτικές* σε: Γρ. Τσάλτα/Χ. Πλατιά (Επιμ), *Η Ένωση για τη Μεσόγειο- Πολιτικοί Οραματισμοί και Υδάτινες Ιστορίες Περιβαλλοντικές Προκλήσεις για το Θαλάσσιο Χώρο.*, Εκδόσεις Θήτα, Αθήνα 2009, σελ. 61-78.
- 26) *Η χρηματοδότηση της προσαρμογής με έμφαση στο Ταμείο Προσαρμογής* (με τον Δρ. Γ. Ροδοθεάτο) σε: Γρ. Τσάλτας/Κ. Κατσιμπάρδης (Επιμ), *Διεθνής Κλιματική Πολιτική- Ο Δρόμος προς την Κοπεγχάγη*, Εκδόσεις Ι. Σιδέρη, Αθήνα 2009, σελ. 105-128.
- 27) *Integrated and Adaptive Water Management as a Part of Climate change Adaptation Strategies-The Legal Approach* in: R. Engel/L.Westra/Kl. Bösselmann (eds), *Democracy, Ecological Integrity and International Law*, Cambridge Scholars Publishing 2010, σελ. 346-372.
- 28) *Interbasin Water Transfers and Sustainable Water Use-A Relationship of Contradiction or of Compatibility?* in : R. Engel/L. Westra/Kl. Bösselmann (eds), *Globalization and Ecological Integrity in Science and International Law*, Cambridge Publishing Scholars 2011, σελ. 276-298.
- 29) *Granting development consent by specific legislative act-A choice to circumvent public participation and judicial control?-The European Perspective* in :L. Westra/P. Taylor/A.Michelot (Eds), *Confronting Ecological and Economic Collapse : Ecological Integrity for Law, Policy and Human Rights*, Routledge 2013, (Chapter 7), σελ. 92-103.
- 30) *Η πρόσβαση στη δικαιοσύνη για περιβαλλοντικά ζητήματα υπό το φως της πρόσφατης νομολογίας του Δικαστηρίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης*, «Περιβάλλον και Δίκαιο», 2/2013, σελ. 201-224.
- 31) *The Fast-Track Authorization of Large-Scale RES Projects: An Acceptable Option?* in :L. Squantini et al (Eds), *Sustainable Energy in Diversity-Challenges and Approaches in Energy Transition in the European Union*, European Environmental Law Series No 1, 2014, σελ. 65-84.
- 32) Τα ακόλουθα λήμματα: «Κτηματολόγιο» (σελ. 570), «Περιοχές Ολοκληρωμένης Ανάπτυξης Παραγωγικών Δραστηριοτήτων» (σελ. 643), «Περιοχές Ολοκληρωμένης Τουριστικής Ανάπτυξης-ΠΟΤΑ» (σελ. 646) και «Υπαίθριοι Χώροι» (808-809) στο Λεξικό Νομικής Ορολογίας-Δημόσιο Δίκαιο-Τόμος II, Επ. Σπηλιωτόπουλος/Χ. Χρυσανθάκης/Χ. Πολίτης (Επιμ.), Νομική Βιβλιοθήκη, 2014.
- 33) *Access to Justice in Environmental Matters in the EU Legal Order: Is there a need for a more coherent and harmonized approach?* in: L. Westra/J. Gray/V.Karageorgou (Eds), *Ecological Systems Integrity_Governance, Law and Human Rights*, Routledge 2015, σελ. 121-132.
- 34) *The Permissibility of Projects for Interbasin Water Transfer under the Prism of the EU Water and Environmental Legislation* in: L. Squintani/B. Vanheudsen/M. Reese (Eds), *EU Environmental and Planning Law Aspects of Large-Scale Projects*, Intersentia, 2016, σελ. 199-227.
- 35) *Η Συμβολή της Απόφασης 3943/1995 του Συμβουλίου της Επικρατείας στην διασφάλιση αποτελεσματικής πρόσβασης στην περιβαλλοντική πληροφορία* σε: Ελληνική Εταιρεία Δικαίου του Περιβάλλοντος (Εκδ.), *Ο Δικαστής, ο Νόμος και*

το Περιβάλλον- Τιμητικός Τόμος για τον Επίτιμο Πρόεδρο του ΣτΕ κ. Κων/νο Μενουδάκο, Εκδόσεις Σάκκουλα, Αθήνα-Θεσσαλονίκη 2016, σελ. 387-399.

36) *The EU Regulatory Framework to Deal with the Environmental Effects of the Mining Activities-Assessing the Effectiveness*, European Energy and Environmental Law Review, 5/2016, σελ. 138-151.

37) *Η δικαστική προστασία στις περιβαλλοντικές διαφορές υπό το πρίσμα της Σύμβασης Ααρχους και του άρθρου 47 του Χάρτη Θεμελιωδών Δικαιωμάτων: Σκέψεις με αφορμή τις Αποφάσεις του ΔΕΕ στις Υποθέσεις LZ I (C-240/09) και LZ II (C-243/15)*, στο περιοδικό Περιβάλλον και Δίκαιο 4/2017, σελ. 605-622.

38) *The Scope of the Review in Environmental-related Disputes in the light of the Aarhus Convention and the EU Law-Tensions between Effective Judicial Protection and National Procedural Autonomy* in: J. Jendroska /M.Bar (eds), Procedural Environmental Rights: Principle X in Theory and Practice, Intersentia 2018, σελ. 229-260.

39) *Access to Justice in Environmental Matters: The current situation in the light of the Recent Developments at the International and Regional Level and the Implications at the National Level with emphasis on the UNECE Region and the EU*, EEELR 2018, σελ. 251-264.

40) *The Right of Access to Justice in Environmental Matters: Recent Developments at International and Regional Level and the Repercussions at National Level* in : J. May/E. Daly (eds), Encyclopedia of Environmental Law, Volume on Human Rights and the Environment, Edward Elgar Publishing, 2019, σελ. 155-168.

41) *The Regulation of Water Services in the EU: A Difficult Attempt to balance between environmental, economic and social interests* (with Dr. Kl. Pouikli), EEELR 2019, σελ.231-243.

42) *The Interrelation between Public Participation and Access to Justice in the EIA context in the face of the increasing use of digital technologies: Comment on the CJEU Judgment in the A.Flausch et al Case (C-280/18)*, JEEPL 2021, σελ. 39-55.

43) *Access to Justice for Challenging the Decisions of the competent authorities for alleged Violations of the EU Water legislation before National Courts. Relevant Developments and Trends through the lens of the CJEU Judgments in Cases C-197/18 and C-535/18* (with Dr. Kl. Pouikli), EEELR 2021 (Issue 4), σελ. 128-138.

44) *The Standard of Review in Environmental Litigation Before the National Courts: In Search of EU Law standards* in : K. de Graaf et al (eds.), Grensoverstijgende rechtsbeoefening-Liber Amicorum Jan Jans, UTIGEVERIJ, Paris 2021, σελ. 77-87.

45) *Κλιματική Αλλαγή και Ανθρώπινα δικαιώματα ενώπιον των εθνικών δικαστηρίων: Μια νέα εντεινόμενη τάση ως αφετηρία για καινοτομικές προσεγγίσεις*, σε Ελληνική Εταιρεία Δικαίου Περιβάλλοντος (Επιμ.), Τιμητικός Τόμος για την Κατερίνα Σακελλαροπούλου-«Το Βιώσιμο Κράτος», Εκδόσεις Σάκκουλα, Αθήνα-Θεσσαλονίκη 2022, σελ.511-526.

46) *Τα ζητήματα της κλιματικής αλλαγής ενώπιον των εθνικών δικαστηρίων: Οι προκλήσεις για τον δικαστικό έλεγχο* σε: «Συ και δικαστής άριστος», Σύμμεικτα εις μνήμην Γεωργίου Χ. Παναγιωτόπουλου, Εκδόσεις Σάκκουλα, Αθήνα-Θεσσαλονίκη 2022, σελ. 579-600.

47) *The Environmental Integration Principle: Regulative Content and Functions also in Light of New Developments, such as the EU Green Deal* (υπο δημοσίευση σε Special Issue του Περιοδικού European Papers)

48) Η αρχή της προφύλαξης ως κριτήριο ελέγχου των σχετικών με το περιβάλλον και την δημόσια υγεία πράξεων των ενωσιακών οργάνων στον υπό έκδοση Τιμητικό Τόμο για τον Ομότιμο Καθηγητή Νομικής Σχολής ΕΚΠΑ Σπ. Φλογαΐτη.

3. Συμμετοχή σε επιστημονικές ημερίδες και συνέδρια.

1. Συμμετοχή στο Συνέδριο που διοργάνωσε το Πάντειο Πανεπιστήμιο με θέμα: Οι δρόμοι μετά το Γιουχανέσμπουργκ. Τίτλος της εισήγησης ήταν ο ακόλουθος: *Ο ρόλος των εργαλείων περιβαλλοντικής πολιτικής: από την κυριαρχία των κανονιστικών εργαλείων στην αναγκαιότητα συνδυαστικής προσέγγισης.* (Ρόδος, Δεκέμβριος 2002).

2. Κεντρική Εισήγηση στους Περιβαλλοντικούς Διαλόγους που διοργάνωσε η Αστική μη Κερδοσκοπική Εταιρεία “Νόμος και Φύση” με θέμα: *Τα οικονομικά εργαλεία για την αειφόρο ανάπτυξη.* Το αντικείμενο της εισήγησης ήταν το ακόλουθο: *Ο ρόλος των οικονομικών εργαλείων για τον περιβαλλοντικό αναπροσδιορισμό των οικονομικών διαδικασιών- Η νομική προσέγγιση.* (Μαΐος 2003).

3. Εισήγηση στο Συνέδριο που διοργάνωσε η Εταιρεία Διεθνούς Δικαίου και Διεθνών Σχέσεων με θέμα: Η διακυβέρνηση στον 21^ο αιώνα (Αθήνα, Ιανουάριος 2004). Αντικείμενο της εισήγησης ήταν το ακόλουθο: «*Περιβαλλοντική διακυβέρνηση-Τα νέα δεδομένα για το θεσμικό και κανονιστικό πλαίσιο*».

4. Εισήγηση στην ημερίδα που διοργάνωσε η Ελληνική Εταιρεία Δικαίου Περιβάλλοντος στις 9.02.2005 με τίτλο: *Κλιματικές αλλαγές, μείζων πρόκληση του αιώνα.* Αντικείμενο της εισήγησης μου ήταν το ακόλουθο: «*Το ευρωπαϊκό και εθνικό θεσμικό πλαίσιο για την προώθηση των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας ως μέσου για την αντιμετώπιση των κλιματικών αλλαγών*».

5. Εισήγηση στο Διεθνές Συνέδριο που διοργάνωσε το Πάντειο Πανεπιστήμιο σε συνεργασία με το Ευρωπαϊκό Κέντρο Δελφών στις 13, 14 και 15 Οκτωβρίου 2005 με θέμα: «*Διεθνείς Σχέσεις και Περιβάλλον-Η πολιτισμική και θρησκευτική διάσταση της αειφορίας*». Το αντικείμενο της εισήγησης ήταν το ακόλουθο: «*Η ενδυνάμωση των θεσμών της παγκόσμιας περιβαλλοντικής διακυβέρνησης: Προς ένα Παγκόσμιο Οργανισμό Περιβάλλοντος ή προς σταδιακές μεταρρυθμίσεις?*».

6. Εισήγηση στην Θερινή Ακαδημία για την ενέργεια και το περιβάλλον (*Summer Academy on Energy and the Environment*), που συνδιοργανώθηκε από το Κεντρικό Ευρωπαϊκό Παν/μιο (Central European University) και το Παν/μιο του Greiswald από 22.07 έως 29.07.2007 στη Βουδαπέστη. Το αντικείμενο της εισήγησης μου ήταν το ακόλουθο: “*The Greek experience with the use of market-based instruments in climate policy*”.

7.Εισήγηση στην ημερίδα, που διοργάνωσε το Τμήμα Διεθνών και Ευρωπαϊκών Σπουδών του Παντείου Παν/μίου με θέμα :«*Το περιβάλλον μετά τη Διεθνή Διάσκεψη στο Μπαλί για την Κλιματική Αλλαγή*» (Αθήνα, 21.3.2008). Το αντικείμενο της εισήγησης ήταν το ακόλουθο: «*Ενέργεια και Κλιματικές Αλλαγές : Η συμβολή των οικονομικών εργαλείων στην προώθηση ενός βιώσιμου ενεργειακού μέλλοντος*».

8.Εισήγηση στο Διεθνές Συνέδριο που διοργάνωσε η Νομική Σχολή του Παν/μίου Yale σε συνεργασία με το UNITAR με το ακόλουθο αντικείμενο: “*Environmental Governance and Democracy*” (9-10.05.2008, New Heaven). Το αντικείμενο της εισήγησης ήταν το ακόλουθο: *Institutions promoting sustainability in Greece*.

9. Συμμετοχή στο συνέδριο που διοργανώθηκε από την Ανεξάρτητη Αρχή «Συνήγορος του Πολίτη» στο πλαίσιο του Προγράμματος Eunomia (www.synigoros.gr/eunomia) με θέμα «*Ombudsman and Environmental Protection*» (Αθήνα, 22-23.06.2009). Το αντικείμενο της εισήγησής μου ήταν το ακόλουθο: “*The implementation of the Water Framework Directive in Greece-Choosing Nestos river as case study*”.

10. Εισήγηση στο Συνέδριο του Ευρωπαϊκού Πανεπιστημιακού Ινστιτούτου της Φλωρεντίας σε συνεργασία με το Global Ecological Integrity Group με θέμα “*State Sovereignty, International Law and Ecological Integrity*” (Φλωρεντία 25-29.06.2009). Αντικείμενο της εισήγησής μου ήταν το ακόλουθο: “*Linking Integrated Water Resource Management and Adaptation to Climate change-The legal approach*”.

11.Εισήγηση στο Διεθνές Συνέδριο, που διοργάνωσε το Πανεπιστήμιο του Vancouver σε συνεργασία με το Global Ecological Integrity Group με θέμα “*Ecological Integrity and Globalization: Science, Human Behaviour and Public Policy and the Law*” (Vancouver 27.06-3.07.2010). Αντικείμενο της εισήγησης: “*Interbasin Water Transfers and The principle of Sustainable Water Use-A Relationship of Contradiction or of Compatibility*”.

12. Εισήγηση σε ημερίδα που διοργάνωσε η ΠΑΣΕ Θεσσαλίας με τις Ν.Α Καρδίτσας και Μαγνησίας με θέμα «*Αχελώος και Βιώσιμη Διαχείριση των Υδάτων-Προκλήσεις και Προοπτικές*» (Βόλος, 2.09.2010). Το αντικείμενο της εισήγησής μου ήταν το ακόλουθο : «*Ολοκληρωμένη Διαχείριση των Υδάτων και Βιώσιμη Περιφερειακή Ανάπτυξη*».

13. Εισήγηση σε Διεθνές Συνέδριο, που διοργανώθηκε από το Παν/μιο του Manchester (Ινστιτούτο για την Ηθική, την Επιστήμη και την Καινοτομία) και το Ευγενίδειο Ίδρυμα με θέμα: “*Greening Humanity: Science, Innovation, Ethics and the Green Economy*” (Athens 14-16 October 2010). Αντικείμενο της εισήγησής μου ήταν το ακόλουθο: “*Reforming International Environmental Governance to address perspectives of environmental justice*”.

14. Εισήγηση για το Διεθνές Κέντρο Συγκριτικού Δικαίου Περιβάλλοντος υπό την επιστημονική Διεύθυνση του Ομότιμου Καθηγητή Michel Prieur στο πλαίσιο διοργάνωσης της τρίτης Παγκόσμιας Διάσκεψης Νομικών με ειδίκευση στο Δίκαιο Περιβάλλοντος με τίτλο: «*20 years after Rio: What are the ambitions for the environment?*» (Limoge, 29,30/09 και 1/10/2011). Αντικείμενο της εισήγησής μου ήταν το ακόλουθο: “*How the notion of environmental justice can transform environmental law*”.

15. Εισήγηση στο Διεθνές Συνέδριο, που διοργάνωσε το Ινστιτούτο Διεθνών Οικονομικών Σχέσεων σε συνεργασία με το Παρατηρητήριο Ελληνικών Σπουδών του LSE, το Ινστιτούτο Ευρωπαϊκών Σπουδών του Πανεπιστημίου της Zaragoza και το αυτόνομο Πανεπιστήμιο της Βαρκελώνης με θέμα: “*Comparing and Contrasting Europeanization : concepts and experiences*” (Αθήνα, 14-16 Μαΐου 2012). Το αντικείμενο της εισήγησής μου ήταν το ακόλουθο : «*Transparency principle as an evolving principle of EU law*».

16. Εισήγηση στο Διεθνές Συνέδριο, που διοργάνωσε το Πανεπιστήμιο της La Rochelle σε συνεργασία με το Global Ecological Integrity Group με θέμα “*Confronting Collapse: What agencies, institutions and strategies are needed for a better world? How to achieve environmental justice*” (La Rochelle, 18.06-23.06.2012). Αντικείμενο της εισήγησής μου ήταν το ακόλουθο: “*Issuing environmental permits by a specific legislative act : Choice to circumvent public participation and judicial control? –The European Perspective.*”

17. Εισήγηση στο συνέδριο που διοργάνωσε η Περιφέρεια Αττικής με αφορμή την Παγκόσμια Ημέρα χωρίς αυτοκίνητο με θέμα : «*Πράσινες μεταφορές και Τοπική Αυτοδιοίκηση*» (Αθήνα, 21 Σεπτεμβρίου 2012). Το αντικείμενο της εισήγησής μου ήταν το ακόλουθο : *Η συμβολή των πράσινων μεταφορών στην αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής και την προώθηση της βιώσιμης τοπικής διακυβέρνησης-Ευρωπαϊκές κανονιστικές κατευθύνσεις.*

18. Παρέμβαση στο συνέδριο που διοργάνωσε το Environmental Law International Network (Elni) σε συνεργασία με τα Πανεπιστήμια Wroclaw και Opolski της Πολωνίας με θέμα: «*EU Environmental Impact Assessment Directive - challenges and perspectives in the light of the past experiences and the recent proposal for amendment*» (Wroclaw 23-24.05.2013). Το αντικείμενο της παρέμβασής μου ήταν το ακόλουθο: “*The implementation of the EIA Directive in Greece and the contribution of the relevant jurisprudence of the Greek Council of State*”.

19. Εισήγηση στο πρώτο συνέδριο του European Environmental Law Forum (Groningen, Netherlands, 4-6 Σεπτεμβρίου 2013), το οποίο είχε ως θέμα «*Environmental Law and Energy and Climate Law as instruments to achieve sustainable energy*”. Ο τίτλος της εισήγησής μου ήταν ο ακόλουθος: “*The authorization of large scale RES projects through the fast-track procedure-An acceptable option?*”.

20. Εισήγηση από κοινού με τον Επ. Καθηγητή Χ. Πλατιά στο συνέδριο που διοργάνωσε το Γαλλικό Ινστιτούτο Αθηνών με τίτλο «Καινοτομία, διατήρηση, σύμπραξη: προς μια ενισχυμένη συνεργασία για τη μπλε ανάπτυξη» (Αθήνα 25.11.2013). Ο τίτλος της εισήγησής μας ήταν ο ακόλουθος: «Ο περιβαλλοντικός πυλώνας για τη γαλάζια ανάπτυξη στη Μεσόγειο. Πολιτικές και δικαιοτικές διαστάσεις και προβληματισμοί για την ΕΕ».

21. Εισήγηση στο πρώτο συνέδριο της Ένωσης Ελλήνων Δημοσιολόγων με θέμα: «Θεμελιώδη Δικαιώματα και Θεσμοί στην εποχή της κρίσης» (Αθήνα, Απρίλιος 2014). Το θέμα της εισήγησής μου ήταν το ακόλουθο: «Η εξέλιξη της περιβαλλοντικής νομοθεσίας και η επίδραση της οικονομικής κρίσης».

22. Εισήγηση στο Ετήσιο Συνέδριο που διοργάνωσε το Ευρωπαϊκό Κέντρο Οικονομικού και Χρηματοοικονομικού Δικαίου (ECEFIL) με θέμα : «Η Αρχή της Διαφάνειας στο Οικονομικό Δίκαιο» (Αθήνα, 7 Μαΐου 2014). Το θέμα της εισήγησής μου ήταν το ακόλουθο: «Η αρχή της διαφάνειας και η πρόσβαση στα έγγραφα-Ζητήματα δικαστικού ελέγχου».

23. Εισήγηση στο συνέδριο που διοργάνωσε το Global Ecological Integrity Group σε συνεργασία με το Ε.ΚΕ.Π.Ε.Κ του Παντείου Πανεπιστημίου και το Ινστιτούτο Δικαίου της Θάλασσας με θέμα: «*Global Integrity at the Tipping Point: Imminent and Ongoing Threats to the Ecological, Social and Cultural Evolution of the Planet*» (Ρόδος, 21-26 Ιουνίου 2014). Το θέμα της εισήγησής μου ήταν το ακόλουθο : «*Access to Justice in Environmental Matters in the EU Legal Order: Is there a need for a more coherent and harmonized approach*»

24. Εισήγηση στο συνέδριο που διοργάνωσε το European Environmental Law Forum με θέμα «*Environmental and Planning Law aspects of large scale projects*» (Brussels, 10-12 September 2014). Το θέμα της εισήγησής μου ήταν το ακόλουθο: «*The Permissibility of Projects for Interbasin Water Transfer under the Prism of the EU Water and Environmental Legislation*».

25. Εισήγηση στο συνέδριο που διοργάνωσε το Global Ecological Integrity Group με θέμα: «*The Common Good: The Role of Integrity in the Support of Life and Human Security*» (Parma, 29/06-2/07 2015). Το θέμα της εισήγησής μου ήταν το ακόλουθο: «*Evaluating the Appropriate Impact Assessment and the other procedural requirements of the EU Nature Conservation Law as a means for protecting EU's biodiversity*».

26. Εισήγηση στο συνέδριο της Ελληνικής Εταιρείας Διεθνούς Δικαίου και Διεθνών Σχέσεων με θέμα: «*Παγκόσμιες Προκλήσεις-Κοινές Ευθύνες-Μια αποτίμηση στα 70^α των Η.Ε.*» (Αθήνα 17-19 Δεκεμβρίου 2015). Το θέμα της εισήγησής μου ήταν το ακόλουθο: «*Η αρχή 10 της Διακήρυξης του Ρίο ως σημείο αναφοράς στο σύγχρονο δίκαιο περιβάλλοντος*».

27. Εισήγηση στο συνέδριο που διοργάνωσε το European Environmental Law Forum με θέμα «*Procedural environmental rights: Principle X of the Rio*

Declaration in theory and practice» (Wroclaw, 14-16.09.2016). Το θέμα της εισήγησής μου ήταν το ακόλουθο: «*The Scope of the Review in Environmental-related Disputes in the light of the Aarhus Convention and the EU Law-Tensions between Effective Judicial Protection and National Procedural Autonomy*».

28. Εισήγηση στην ετήσια συνάντηση του Avosetta Group, το οποίο συγκροτείται από Καθηγητές Ευρωπαϊκού Δικαίου Περιβάλλοντος (Krakow 26-27.05.2017) με θέμα: «*The impact of the economic crisis on the environmental legislation-The case of Greece*, η οποία είναι διαθέσιμη σε www.avosetta.org.

29. Εισήγηση στο συνέδριο που διοργάνωσε το Ίδρυμα Καλλιόπης Κούφα στο πλαίσιο του Προγράμματος Jean Monnet "Discourses on EU and Human Rights" με τίτλο "Θεμελιώδη Δικαιώματα και Ευρωπαϊκή Ένωση" (Θεσσαλονίκη 10-12.05.2018). Ο τίτλος της εισήγησής μου ήταν ο ακόλουθος: "Το δικαίωμα αποτελεσματικής δικαστικής προστασίας (άρθρο 47 ΧΘεμ.ΔΕΕ) ως αναπόσπαστο στοιχείο της αρχής του κράτους δικαίου στην ενωσιακή έννομη τάξη".

30. Εισήγηση στην ημερίδα που διοργάνωσε το Ελληνικό Ινστιτούτο Διοικητικών Μελετών με τίτλο «Όψεις της αρχής της διαφάνειας στην σύγχρονη πραγματικότητα» (Αθήνα, 20.11.2018). Ο τίτλος της εισήγησής μου ήταν ο ακόλουθος: «Το δικαίωμα πρόσβασης στην περιβαλλοντική πληροφορία ως ειδική έκφανση του δικαιώματος πληροφόρησης: Διεθνείς και ενωσιακές επιρροές στο πλαίσιο μιας συγκριτικής προσέγγισης».

31. Εισήγηση στην διημερίδα που διοργάνωσε το Χαροκόπειο Πανεπιστήμιο σε συνεργασία με την Ένωση Διοικητικών Δικαστών με θέμα "Διαχείριση Φυσικών Καταστροφών: Προτεραιότητες, Δικαιώματα, Ευθύνες" (Αθήνα 18-19.01.2019). Ο τίτλος της εισήγησής μου ήταν ο ακόλουθος: "Η Οδηγία για την διαχείριση των κινδύνων πλημμύρας (2007/60) ως εργαλείο για την αντιμετώπιση των φυσικών καταστροφών και η εφαρμογή της στην Ελλάδα".

32. Εισήγηση στο σεμινάριο Διοικητικού Δικαίου του Ίδρυματος Διοικητικού Δικαίου Μ. Στασινόπουλου του έτους 2018-2019. Το θέμα της εισήγησής μου ήταν το ακόλουθο : "Η έκταση και η ένταση του δικαστικού ελέγχου στις περιβαλλοντικές διαφορές υπό το πρίσμα της Σύμβασης του Άαρχους και του δικαίου της Ένωσης και στο πλαίσιο μιας συγκριτικής προσέγγισης" (Αθήνα 5 Απριλίου 2019).

33. Εισήγηση στο συνέδριο που διοργάνωσε το European Environmental Law Forum με θέμα "Environmental Law for Transitions to Sustainability" (Utrecht 28-30 August 2019) από κοινού με την Δρ. Κλ. Πουϊκλή. Το θέμα της εισήγησης ήταν το ακόλουθο : "EU Water Legislation and the Human Right to Water :The interrelation and tensions arising from the multiple dimensions of water"

34. Εισήγηση στο συνέδριο που διοργάνωσε το Τμήμα Κοινωνιολογίας του Παντείου Πανεπιστημίου με τίτλο "Η Κοινωνιολογική προσέγγιση για μια κοινωνία τις βιώσιμης ανάπτυξης, (Πάντειο Παν/μιο 16-17 Δεκεμβρίου 2019).

Ο τίτλος της εισήγησής μου ήταν ο ακόλουθος: "*Περιβαλλοντική δημοκρατία και περιβαλλοντικά διαδικαστικά δικαιώματα*"

35.Εισήγηση στο διαδικτυακό workshop που διοργάνωσε το Eliamep με τίτλο «Horizontal Clauses in EU Law: Normative implications, implementation and potential for policy mainstreaming” (8.10.2021). Ο τίτλος της εισήγησής μου ήταν ο ακόλουθος: «The Integration Principle (Article 11 TFEU): Evolution and regulative content also in the light of new developments (the EU Green Deal)»

36. Εισήγηση στο Διεθνές Συνέδριο που διοργάνωσε το Ίδρυμα Καλλιόπης Κούφα και το Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης με τίτλο «Η ευθύνη της ΕΕ στην διεθνή έννομη τάξη: Θεωρητικές προσεγγίσεις και πρακτικές εφαρμογές» (Θεσσαλονίκη 5 και 6 Νοεμβρίου 2021). Ο τίτλος της εισήγησής μου ήταν ο ακόλουθος: «Η Συμβολή των πορισμάτων της Επιτροπής Συμμόρφωσης της Σύμβασης Aarhus στην τροποποίηση του Κανονισμού 1367/2006 (Aarhus Regulation) για την ενδυνάμωση της πρόσβασης στην δικαιοσύνη για περιβαλλοντικά ζητήματα»

4. Δημόσιες Παρουσιάσεις

-Εισήγηση στην Ειδική Επιτροπή Περιβάλλοντος της Βουλής των Ελλήνων, κατόπιν πρόσκλησης, για το θέμα της κωδικοποίησης της περιβαλλοντικής νομοθεσίας στην Ελλάδα (Αθήνα, 22.01.2013).

-Συμμετοχή στην ειδική συνεδρίαση της Ειδικής Επιτροπής Περιβάλλοντος της Βουλής των Ελλήνων για θέματα του Πράσινου Ταμείου (4.3.2020).

Ε. ΕΡΓΑΣΙΑΚΗ ΕΜΠΕΙΡΙΑ

1. Ιούνιος 2010- μέχρι σήμερα: α) Από τον Ιούνιο 2010 μέχρι τον Μάρτιο 2015: Λέκτορας στο Πάντειο Πανεπιστήμιο (από τον Ιούνιο του 2010 έως τον Ιούνιο του 2013 στο Γενικό Τμήμα Δικαίου και από τον Ιούλιο του 2013 στο Τμήμα Διεθνών, Ευρωπαϊκών και Περιφερειακών Σπουδών) β) **Μάρτιος 2015- Οκτώβριος 2018:** Επίκουρη Καθηγήτρια με θητεία στο Τμήμα Διεθνών, Ευρωπαϊκών και Περιφερειακών Σπουδών του Παντείου Πανεπιστημίου γ) **Οκτώβριος 2018-Ιούλιος 2022:** Μόνιμη Επίκουρη Καθηγήτρια στο Τμήμα Διεθνών, Ευρωπαϊκών και Περιφερειακών Σπουδών του Παντείου Πανεπιστημίου δ) Από τις 8.7.2022 Αναπληρώτρια Καθηγήτρια στο Τμήμα Διεθνών, Ευρωπαϊκών και Περιφερειακών Σπουδών του Παντείου Πανεπιστημίου

2.Απρίλιος 2004 έως σήμερα: Δικηγόρος, Νομικός Σύμβουλος-Εμπειρογνώμονας για θέματα δημοσίου δικαίου, ευρωπαϊκού δικαίου περιβάλλοντος, πολεοδομίας και ενέργειας και Ειδική Επιστήμονας στον Συνήγορο του Πολίτη. Ειδικότερα αναφέρονται τα ακόλουθα :

α) Ασκώ (πλην των διαστημάτων, που ήμουν σε αναστολή, ήτοι από τον Ιούνιο του 2005 έως τον Μάιο του 2010, όταν υπηρετούσα στον Συνήγορο

του Πολίτη ως Ειδική Επιστήμονας) δικηγορία σε θέματα δημοσίου δικαίου, δικαίου περιβάλλοντος, πολεοδομίας και ενέργειας, ενώ έχω παράσχει και νομικές συμβουλές σε εταιρείες για τα θέματα αυτά.

β) Από τον Ιούνιο 2005 έως τον Μάιο του 2010 έχω εργαστεί ως ειδική Ειδική Επιστήμονας στον Συνήγορο του Πολίτη στον Κύκλο Ποιότητας Ζωής. Στα 5 έτη της εργασίας μου στο Συνήγορο του Πολίτη χειρίστηκα μια σειρά υποθέσεων που σχετίζονται με την παραβίαση της ενωσιακής και εθνικής περιβαλλοντικής νομοθεσίας (π.χ παραβίαση των εγκεκριμένων περιβαλλοντικών όρων, ζητήματα περιβαλλοντικής υποβάθμισης και αναγκαιότητα μετεγκατάστασης οικισμών), της πρόσβασης των πολιτών στην περιβαλλοντική πληροφόρηση και την συμμετοχή του κοινού στις σχετικές με το περιβάλλον διαδικασίες λήψης αποφάσεων. Χειρίστηκα επίσης ζητήματα που σχετίζονται με την παροχή περιβαλλοντικής νομοθεσίας.

γ) Από τον Ιούλιο του 2004 έως τον Δεκέμβριο του 2007 έχω εργαστεί ως επιστημονικός εμπειρογνώμονας-νομικός σύμβουλος σε θέματα ενωσιακού δικαίου περιβάλλοντος στο Μεσογειακό Πρόγραμμα Δράσης (Mediterranean Action Plan), που αποτελεί Περιφερειακό Τμήμα του Προγράμματος των Ηνωμένων Εθνών για το Περιβάλλον (UNEP). Στο πλαίσιο της συνεργασίας μου αυτής, εκπόνησα μια σειρά συγκριτικών νομικών μελετών για την θέσπιση του μηχανισμού υποβολής εκθέσεων (monitoring) και για την αποσαφήνιση των όρων του συμβατικού καθεστώτος, συμμετείχα σε επιτροπές για εκπόνηση σχεδίων Νόμων σχετικών με το περιεχόμενο της Σύμβασης της Βαρκελώνης στα συμβαλλόμενα κράτη-μέλη (π.χ Μαυροβούνιο) και παρείχα νομική βοήθεια στα συμβαλλόμενα κράτη για τα ζητήματα που ανακύπτουν σε σχέση με την εφαρμογή της Σύμβασης.

δ) Σεπτέμβριος 2008 έως Δεκέμβριος 2010: Ορίστηκα μέλος από την τότε Πρόεδρο της Ν.Α Αθηνών-Πειραιώς κ. Κων/να Μπέη στην Επιτροπή Παρακολούθησης της Πρωτοβουλίας 12 Κοινωνικών και Επιστημονικών Φορέων (ΓΣΕΕ, ΑΔΕΔΥ, ΔΣΑ, ΤΕΕ κ.τλ.) υπό την αιγίδα της Υπερνομαρχίας για την ανάληψη πρωτοβουλιών (πολιτικών και νομικών) για την διάσωση των τελευταίων χώρων πρασίνου στην Αττική και την διασφάλιση της ελεύθερης πρόσβασης στις παραλίες του λεκανοπεδίου.

ε) Δεκέμβριος 2013 μέχρι σήμερα: Συνεργασία μέσω συμβάσεων έργου και παροχής υπηρεσιών με το Ν.Π.Δ.Δ. με την επωνυμία «Πράσινο Ταμείο» για θέματα πολεοδομικού δικαίου και ενωσιακού και εθνικού δικαίου περιβάλλοντος. Στο πλαίσιο της συνεργασίας αυτής έχω χειριστεί, μεταξύ άλλων, θέματα ρυμοτομικών απαλλοτριώσεων, θέματα που σχετίζονται με τα προγράμματα LIFE, τους πράσινους πόρους, το κανονιστικό πλαίσιο λειτουργίας του Πράσινου Ταμείου ως φορέα χρηματοδότησης της εθνικής περιβαλλοντικής πολιτικής και με το ζήτημα του πλαισίου για την χρηματοδότηση δραστηριοτήτων με χαμηλό ανθρακικό αποτύπωμα και την στροφή σε βιώσιμες οικονομικές δραστηριότητες στις περιοχές, οι

οποίες πλήττονται από την απολιγνιτοποίηση. (Οι σχετικές συμβάσεις είναι διαθέσιμες, εφόσον ζητηθούν).

3. Νοέμβριος 2001-Μάρτιος 2004: Ειδική επιστημονική συνεργάτης στο Υ.ΠΕ.ΧΩ.ΔΕ για θέματα ενωσιακού δικαίου περιβάλλοντος. Αντικείμενα δράσης: 1) συμμετοχή σε νομοπαρασκευαστικές επιτροπές για την ενσωμάτωση κοινοτικών οδηγιών στην ελληνική έννομη τάξη 2) συμμετοχή σε Διεθνείς και Περιφερειακές Διασκέψεις και ειδικότερα στην Ευρω-μεσογειακή Διάσκεψη Υπουργών Περιβάλλοντος (Αθήνα, Ιούλιος 2002), στην Παγκόσμια Διάσκεψη του Γιόχανεσμπουργκ για την βιώσιμη ανάπτυξη (Σεπτέμβριος 2000-Μέλος της Εθνικής Αντιπροσωπείας), στο 3^ο Παγκόσμιο Φόρουμ για τα νερά (Κιότο, Μάρτιος 2003-Μέλος της Εθνικής Αντιπροσωπείας) και στην 11^η Σύνοδο της Επιτροπής των Η.Ε. για την βιώσιμη ανάπτυξη (Νέα Υόρκη, Απρίλιος 2004-Μέλος της Εθνικής Αντιπροσωπείας) 3) Παροχή νομικής υποστήριξης σε Συμβούλια Υπουργών Περιβάλλοντος 4) συμμετοχή στην Διυπουργική Επιτροπή εμπειρογνομόνων για την ελληνική προεδρία στην ΕΕ (1^ο εξάμηνο 2003).